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ATA DA 69ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SAÚDE 

CT-SAÚDE/CIF 
No dia treze do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e dez minutos, em 
formato híbrido, com sede presencial no Confort Suítes Vitória - Av. Saturnino de Brito, 1327 - Praia 
do Canto, Vitória – ES789, e por videoconferência pela plataforma Teams, teve início a parte 
restrita da 69ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde – CTSAÚDE/CIF, constituído no 
âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de 
Conduta Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em 
Mariana/MG. 

A reunião consta em arquivo de memória de áudio e está disponível para consulta dos interessados. 

Da lista de presença, registro: Agnis Marciano de Souza (SMS/Linhares/ES), Alice Rodrigues de 
Matos (SRS/Governador Valadares), Ana Luiza (Vigilancia Ambiental Mariana), Ana Paula Vitalli 
(SMS de Colatina/ES), André Carvalho Alcântara (SES/MG), Clycia Almeida (Flacso), Cristiany 
Pietro (SESA/ES), Conceição de Pádua Alves (Comissão de atingidos de São Domingos do Prata), 
Eduardo Batista Poltraniere (Prefeitura de Linhares/ES), Elias Oliveira (SES/MG), Gabriela 
(Ministério da Saúde), Isabella de Castro Oliveira (SRS Ponte Nova), Ivan Ferreira Brum 
(SMS/Resplendor/MG), Jadilson Gomes (Comissão CRQ Degredo), Jaqueline Francischetti 
(Ministério da Saúde), Joice Rodrigues da Cunha (SES/MG), Laiza Alvarenga (ATI ASPERQD), 
Lucas Daniel Marciano de Oliveira (SES/MG), Luciene dos Santos (Prefeitura de Mariana/MG), 
Marcela Alves Lima Santos (SMS/Mariana/MG), Marcos Locatelli (Ministério Saúde), Matheus 
Vinícius Costa (SES/MG), Micael (SMS/Governador Valadares), Nathalia Pippa Cardoso (SES/MG), 
Priscila Alves Vieira (SES/MG), Roberto da Costa Laperriere (SESA/ES), Rodrigo Leite (SMS Rio 
Doce/MG, Sérgio Rossi Ribeiro (Ministério da Saúde), Simone Nunes (Comissão São José do 
Goiabal), Simone Silva (Comissão de Atingidos de Barra Longa/MG),Tatiana Medeiros Tatagiba 
(SETADES/ES), Valeriana Sá (Atingida de Naque), Valquíria Seleguini (SRSC/ESA/Colatina/ES), 
Vanessa (Atingida de Naque),Wenner Shaday Tavares (SES/MG). 

 
Verificado o quórum de instalação, o coordenador, sr. Lucas Daniel Marciano de Oliveira, 
cumprimentou a todos e, deu início aos trabalhos como detalhado a seguir: 

 

Pauta Geral – Restrita 

 

Pauta Discussão 

1. Pauta Geral: 
a) Apresentação 

dos presentes 
 
 

Item “a”: O coordenador Lucas Daniel, solicitou que iniciasse a chamada dos 
presentes. Na sequência, pediu para que todos respeitassem o momento de 
fala de cada um que se inscreveu para participar.  

Item “b”: O Coordenador Lucas Daniel pontuou que a Ata da 64ª RO foi 
aprovada. Sergio Rossi, representante do Ministério da Saúde sugeriu que 
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b) Aprovação da ata da 
64ª, 65ª e 68ª ROs da 
CT-Saúde;  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

c) Repasse dos 
encaminhamentos da 
68ª da CT-Saúde;  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

sobre o ocorrido na 64ª RO, uma conduta inadequada com membros da 
Câmara Técnica, por parte do Prof. Marcelo Libânio (UFMG/Fundação 
Renova), fosse feito uma comunicação formal ao CIF, para que o mesmo 
tomasse um posicionamento, alegando que a falta de respeito ferem o próprio 
regimento do CIF. O coordenador Lucas Daniel esclareceu que esse assunto 
foi levado ao CIF pela própria Fundação Renova, com argumentos de que a 
CT-Saúde deixou que a discussão se tornasse acalorada. Sérgio Rossi pontuou 
que acalorada é diferente de faltar com respeito e que gostaria que esse 
assunto retornasse ao CIF. Jadilson Gomes, representante da comissão CRQ 
Degredo e Jaqueline Francischetti, representante do Ministério da Saúde, 
concordaram com o pleito de Sérgio Rossi. O coordenador Lucas Daniel 
aceitou o pedido e encaminhará como solicitado, com trechos da Ata aprovada 
da 64ªRO e também como solicitado por Jadilson Gomes, enviará um ofício 
ao CIF/AGU/IAJ. O coordenador Lucas Daniel esclareceu que agora está 
pendente somente o envio das atas 65ª e 68ª aos membros, assim que estiver 
pronto para encaminhamento, será feito e posteriormente publicado 

Item “c”: O coordenador Lucas Daniel fez a leitura dos encaminhamentos 
firmados no último CT incluindo os Ofícios encaminhados pelo GT-Água à 
comunidade Gesteira, no município de Barra Longa para agendar uma Visita 
Técnica. Isabella de Castro, representante da SRS Ponte Nova, esclareceu que 
em Barra Longa foi feita Visita Técnica em Gesteira, houve contato com a 
Vigilância do Município onde a Coordenação e a referência compareceram 
ao local. Citou o ocorrido da água com o cloro acima do permitido e que, 
questionado sobre a situação, foi ajustado. A visita aconteceu no dia 
04/12/2023, houve apresentação com slide e explicações. A íntegra da 
apresentação consta em memória de áudio/vídeo e está disponível para 
eventuais consultas. Simone Silva, representante da Comissão dos Atingidos 
de Barra Longa pontuou que em relação a água da Gesteira alguns fatos estão 
equivocados. Esclareceu que foi acordado que a Visita Técnica aconteceria 
com a população que conhece o território e bebe a água e não ocorreu. Em 
relação a receber a água, afirmou que não permitiram a prefeitura receber, 
devido o maquinário está todo remendado, estando ainda ligado a Fundação 
Renova, imagina quando passar para a prefeitura, não irá funcionar e ficarão 
sem água todos os dias. Isabella de Castro esclareceu que outras visitas 
acontecerão para que haja maiores alinhamentos com resoluções. Ivan 
Ferreira Brum, representante da SMS/Resplendor/MG sugeriu para Simone 
procurar junto a prefeitura sobre Concessão da água no município, pois são 
responsáveis em garantir o abastecimento nas comunidades e que ela 
procurasse conhecer na integra, sobre o Acordo da Justiça Federal, para lhe 
auxiliar nos direcionamentos. Simone Nunes esclareceu que a Copasa é a 
responsável pelo abastecimento de água no município. O Coordenador Lucas 
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d) Atualização 
indicação de 
membros(Ministério da 
Saúde e SMS GV);  

Daniel apontou que outras Visitas Técnicas acontecerão e que solicitará que 
seja bem esclarecida no grupo de whatsApp para que todos possam participar. 
Sobre esse ocorrido, o coordenador perguntou aos presentes qual poderia ser 
o encaminhamento para ser acompanhado nas próximas reuniões. Jaqueline 
Francischetti, representante do Ministério da saúde sugeriu que houvesse 
alguém com experiência em campo para fazer uma inspeção sanitária, 
sugerindo o colega Locatelli que trabalha na área. O Coordenador acatou a 
sugestão e questionou se através dessas Visitas Técnicas são possíveis 
resolver a questão do maquinário com remendo e água com cloro acima do 
permitido. Isabella respondeu afirmativamente. Ivan Ferreira sugeriu que para 
a Visita Técnica fosse convidado a ARSAE– Órgão do Governo de Minas. 
Isabella esclareceu para Simone Nunes, representante da Comissão de 
Atingidos de São José do Goiabal que está sendo organizado uma reunião 
online com os atingidos, prefeitura e vigilância da saúde do município, para 
passar por todos os pontos e tentar esclarecer e entender os questionamentos 
e clarear a situação com relação a água no município. O Coordenador Lucas 
Daniel pontuou sobre alguns membros que tem cadeira nessa CT e não estão 
comparecendo, foi feito uma provocação via Fórum de Prefeitos para 
comunicar os municípios, pois será um contato importante para resoluções 
que precisará para 2024. 

Item “d”: O Coordenador Lucas Daniel informou que a CT-Saúde está com 
membros novos indicados recentemente pelo Ministério da Saúde e pela 
Secretária Municipal de Governador Valadares, o sr. Micael e lhe deu boas-
vindas. 

Encaminhamento 
E69.1 

A ata 64ª aprovada nesta reunião deverá ser publicada no site do 
IBAMA/CIF. 

Encaminhamento 
E69.2 

A coordenação deverá encaminhar um Ofício ao CIF/IAJ/AGU sobre a 
conduta inadequada e desrespeitosa com os membros da CT-Saúde 
através da pessoa do Professor Marcelo Libânio UFMG/Fundação 
Renova. 

Encaminhamento 
E69.3 

Para a próxima Visita Técnica em Barra Longa – Gesteira, Isabella de 
Castro sugeriu que convidasse Locatelli para participar e Ivan Ferreira 
sugeriu que convidassem a ARSAE– Órgão do Governo de Minas. 

2. Pauta dos GTs: 

a) GT-Planejamento: 

Item “2.a.1.2”: André Alcântara, representante da SES/MG fez uma 
retrospectiva do ano de 2023 e falou sobre a última reunião. Agradeceu a 
todos que colaboraram durante todo esse período, pois entrou na metade do 
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1. Informes Gerais  

2. Ações executadas 
em 2023 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) GT-Água: 

1. Informes Gerais  

2. Ações executadas 
em 2023 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ano e está colhendo fruto do trabalho de quem trabalhou durante todo o ano. 
Apresentou alguns desafios para o trabalho em 2024 e apresentou em tela o 
balanço do GT-Planejamento. André Alcântara  falou sobre o que foi 
discutido na Pauta Geral da reunião do dia anterior esclarecendo o que ficou 
acordado e apresentou os dois municípios que foram avaliados os planos de 
ações em saúde, de São Domingos do Prata e de Naque. Houve uma breve 
discussão entre os participantes sobre o ajuste de valores para execução do 
plano chegando ao consenso e aprovação do plano de São Domingos do Prata. 
Sobre o município de Naque será enviado um ofício para agendar uma 
reunião. A íntegra da apresentação consta em memória de áudio/vídeo e está 
disponível para eventuais consultas.  

Item“2.b.1.2”: Alice Rodrigues, representante da SRS/ Gov.Valadares/MG 
pontuou sobre a 11ª reunião do GT-Água, informou que foram finalizados os 
ofícios dos sistemas de abastecimentos de água e soluções alternativas 
coletivas que tem tratamento de água e a partir disso a CT-SHQA em conjunto 
com o GT-Água, mostrando quais são as inconformidades desde o início do 
plano de monitoramento e pedirão as devidas correções e justificativas 
técnicas. Esclareceu sobre a 2ª reunião de conciliação com o IAJ com a 
participação presencial da Jaqueline do GT-Água e Rafaelli da CT-SHQA e 
online, Wenner e Nathalia. Informou sobre alteração do laboratório Tommasi 
a partir de janeiro de 2024 para laboratório Bioagri e que está aguardando 
posicionamento da Fundação Renova para o GT-Água agendar uma Visita 
Técnica. Mencionou a visita ao SAA Gesteira. Alice mencionou também  que 
foram feitas as divisões de 200  pontos que não tem tratamento de água pelo 
SAI (Solução Alternativa Individual). A equipe técnica do GT-Água terá um 
prazo de 3 meses para fazer a análise desses pontos e elaborar ofícios que 
serão discutidos dentro do GT. Alice Rodrigues apresentou a retrospectiva do 
GT-Água e apresentou algumas fotos. 

Item“2.c.1.2”: Roberto Laperriere, representante da SESA/ES informou que 
não houve atualização da pauta do GT-Estudos e que já procederia com a 
apresentação das ações executadas. Fez uma retrospectiva sucinta do ano de 
2023 citando as 12 reuniões do GT-Estudos. Houve 2 Deliberações aprovadas 
no CIF (651 e 656) e 4 pareceres técnicos aprovados. A íntegra da 
apresentação consta em memória de áudio/vídeo e está disponível para 
eventuais consultas.  

O Coordenador Lucas Daniel consolidou a fala dos GTs e apresentou slide 
com fotos fazendo uma retrospectiva de tudo que ocorreu na CT desde sua 
primeira reunião em setembro/2023 quando chegou, dando continuidade aos 
muitos trabalhos que estavam sendo feitos. Mencionou pontos positivos 
como: Deliberações aprovadas no CIF, Planos de Saúde aprovados (deseja 
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c) GT-Estudos: 

1. Informes Gerais  

2. Ações executadas 
em 2023 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Pronunciamento 
dos atingidos 

a) Fala livre dos 
atingidos. 

que para os próximos anos sejam executados) e presença da CT nas reuniões 
do CIF. Enfatizou sobre o alinhamento de equipe que existe enquanto 
membros da CT mas, que por outro lado, existem algumas instituições que 
têm cadeira na CT e não participam com frequência. Como desafios para 
2024, o Coordendor Lucas Daniel deseja vencer a questão da judicialização. 

 

 

Valeriana agradeceu a ajuda da CT-Saúde pela atenção com a cidade de 
Naque e perguntou se o custeio do Victor membro da CT havia sido cortado. 
Informou que gostaria de receber e-mail sobre as reuniões da CT-Saúde pois 
tem interesse em participar. O Coordenador Lucas Daniel esclareceu que não 
foi cortado e que os membros da CT como Jadilson poderá lhe passar 
informações sobre as reuniões. 

Simone Silva solicitou ao Coordenador que conseguisse um caminho de que, 
quando os membros da prefeitura não quisessem participar, que o custeio 
fosse cedido para um atingido que não tem condições de participar das 
reuniões sem custeio e que essa reivindicação fosse levada pela CT ao 
Ministério Público. O Coordenador esclareceu que as cadeiras são definidas 
no TTAC e que não é possível fazer transição do custeio, o que cabe a CT é 
provocar quem não está participando, a participar e que as provocações para 
o Ministério Público participar das ROs foram feitas e seria muito bom contar 
com a participação deles e instituição de justiça nos embates com a Fundação 
Renova. Acrescentou que seria bom a Simone Silva enquanto Atingida ajudar 
na cobrança direta ao Ministério Público da importância deles participarem, 
robustecendo muito a atuação da CT-Saúde. 

Jadilson Gomes, representante da Comissão CRQ Degredo, pontuou que foi 
um ano muito produtivo para a CT-Saúde e agradeceu pela acolhida de todos. 
Esclareceu que provavelmente seja sua última reunião pois foi convidado a 
deixar a CT pelo MP, devido às indicações não terem sido de formas 
legítimas, precisando ser respeitado o que está no TTAC. 

Simone Silva sugeriu que Jadilson Gomes esclarecesse melhor o motivo de 
sua saída. Jadilson Gomes relatou que com a contratação das assessorias das 
CTs sendo implementadas nos territórios, a engrenagem do TAC-GOV 
começou a rodar prevendo como é o modelo de participação. Com esse 
modelo, as Ijs pediram às assessorias técnicas para fazerem o levantamento 
das comissões e que terá uma reunião em Gov.Valadares com as indicações 
dos nomes. 
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Ao fim dos pontos de pauta e discussões, o coordenador da CT-Saúde, sr. Lucas Daniel Marciano de 
Oliveira, agradeceu a presença de todos e deu a reunião por encerrada. 

 

Registro que a presente ATA foi aprovada na 71ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde, no 
dia 20 de março de dois mil e vinte e quatro. 
 

Lucas Daniel Marciano de Oliveira  
Coordenador da Câmara Técnica de Saúde 

 


